

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Politicianismul în viața economică. — Stabilizare și bilanț. — *Cronică:* Necrolog. Fuziunea „Banca Centrală pentru industrie și comerț” și „Banca Agrară” Cluj. Publicarea protestelor cambiale în Ardeal. Balanța comercială a României la 31 Decembrie 1929.

Politicianismul în viața economică.

(Probleme ardelenesti).

Atât cu ocazia votării ultimelor legi fiscale, din Decembrie a. tr., cât și cu ocazia ajungerii în circulație a veștii fuzionării forțate a celor 6 bănci românești din provincia noastră, s'a spus, că la baza acestor legi, respective măsuri, ar sta considerațiuni de caracter politic. Că prin represaliile draconice, ce conține legea pentru urmărirea evaziunii fiscale și dispozițiile extremiste ale Legii pe lux și cifra afacerilor, s'ar fi voit să se izbească în industriile liberale, și că prin forțarea unei fuziuni nedorite s'ar fi urmărit scopul înfiripării unei bănci mari național-țărăniște.

Nu cercetăm, dacă conțin purul adevăr sau nu, aceste svonuri. Ceeace vom noi să scoatem în relief, e constatarea, că și-n provincia noastră de fapt începe a se manifesta tot mai stăruiitor a tot puternicia politiceii, care cutropește totul, ce găsește în cale. Deși actualul guvern a îndreptat mult aceste stări, situația generală rămâne aproape aceeași. În trecut în Consiliile de Administrație ajungeau, de regulă, acționarii cei mai mari și bărbați cu rol în viața noastră publică, cari munciseră cu rezultate bune, pe teren economic, social ori cultural; preocupările politice nu aveau importanța, pe cari o

au auzi. După războiul însă, au năpădit în Consilii oameni, cari au rol în viața politică, încât Consiliile de administrație nu sunt totdeauna organe de conducere, ci de cele mai multe ori un balast, o primejdie, chiar pentru dezvoltarea unei societăți anonime, fie ea bancă, industrie, ori societate comercială. Conducerea bună, capacitatea de producție ori de concurență; importanța economică pe care o are o societate anonimă, toate acestea nu trag mult în cumpănă, căci totul depinde de prezența ori absența în Consiliul de Administrație a unor reprezentanți ai partidelor politice, și îndeosebi ai partidului, care la timpul dat se află la putere. Cu alta cuvinte nu criteriile economice, ci politice determină sprijinirea din partea oficialității a unor asemenea societăți. Pare că am tinde la simplificarea balcanică a vieții noastre publice, în partidele politice, cu puteri nelimitate, de exploatare a țării, pe toate terenele. Cât de primejdioase sunt aceste stări de lucruri este prea ușor de prevăzut. Deși nu aducem bucurii, din motive foarte ușor de înțeles, totuși amintim aci numai cazurile Reșiței, fabricii de vagoane „Astra” „I. A. R”, etc. cari toate ar fi putut deveni întreprinderi industriale cu mult mai puternice, dacă nu ar fi depins atât de mult de fluctuațiile politice, din nenorocire destul de agitate, în ultimii zece ani.

Fuziunea băncilor, slăbite prin deruta valutară a țării, încă întâmpină greutăți, tot din cauza Consiliilor de Administrație, cu caracter mai mult ori mai puțin politic. Libertățile politice pare că au zăpăcit mințile multor bărbați, cu roluri de conducere, căci au uitat, că mulți din ei și-au

putut termina studiile, numai grație ajutorului primit dela băncile românești. Azi, când în urma împrejurărilor nefaste, cele mai multe bănci se luptă cu greutăți foarte serioase, pe foarte puțini fruntași ai vieții noastre publice îi interesează acele greutăți. Chiar nici ceice au încasat ani de arândul tantieme, nu se lasă impresionaji de sbuciumările unor bănci, ci unii de frica răspunderilor dezertează dela postul datoriei, și intră în ceafa ignobilă a bârfitorilor și acuzatorilor.

Intr'un număr trecut al revistei noastre s'a publicat un bilanț sumar comparativ, al băncilor românești, din ale cărui cifre s'a putut fiecare convinge de regresul nostru. Credem, că acel tablou făcut, după luarea în considerare a sguduirilor recente, ar fi și mai puțin satisfăcător. Ori aceasta constatare ar trebui să impresioneze pe fiecare bun patriot și bun român ardelean!

Vechiul regat, cu sistemul centralizator, ce se practică acolo, pe toate terenele, nu a avut bănci tari în provincie. Băncile mari aveau sediul central în capitala țării, iar în provincie abia erau câteva bănci de importanță (Craiova, Iași, Galați, etc.). Astfel și nevoile financiară ale provinciei erau de servite de sucursalele băncilor din capitală. După experiențele făcute de noi cu sucursalele din provincia noastră a acelor bănci, neînțelegătoare ale nevoilor locale, ci cari caută numai legături politice și câștiguri, ne putem face o idee clară, de ce s'a văzut nevoit statul să înființeze acele „Bănci Populare” și rețeaua de cooperative artificiale, cari cuprind întreg vechiul regat.

La noi, poate că în urma faptului că eram constrânși a ne sprijini numai pe puterile proprii, s'au înființat însă câteva bănci foarte solide, și bine conduse. În afară de „Albina”, mai erau băncile „Victoria” din Arad, „Timișana” din Timișoara, „Bihoreana” din Oradea, „Ardeleana” din Orăștie, „Economul” din Cluj, „Patria” din Blaj, „Furnica” din Făgăraș, „Vatra” din Cluj, „Cassa de Păstrare din Săliște”, „Nădlăcana”, etc. etc. Aruncați o privire asupra stărilor de azi, și trageți concluziile.

Ori în fața acestei realități, este un păcat de neiertat desinteresul, ce se

manifestă azi față de chestia băncilor românești din Ardeal. Prea ușor trecem la ordinea zilei peste problema aceasta financiară a Ardealului, ce trebuie cucerit și din punct de vedere economic. Cauza acestui desinteres credem a o găsi în preocupările noastre prea intensive pe teren politic. Dacă regionalismul este justificat pe un teren oare-care, apoi acest teren este cel economic. Și noi ne împlinim datoria atragând atențiunea fruntașilor noștri să dea mai multă importanță problemelor economice cari nu pot fi rezolvite în interesul politicii de partid, ci numai cu ajutorul criteriilor pur economice, văzute prin prizma patriotică obiectivă.

De aceea să scoatem politica de partid din Consiliile de Administrație și peste tot dela conducerea băncilor, și să înscăunăm în locul ei priceperea și patriotismul curat, căci altcum ne iau streinii înainte, mai ales acum după ridicarea zăgazurilor, ce erau puse, și din cauza cărora, capitalul strein nu putea intra în țară.

Verax.

Stabilizare și bilanț.

Repercursiunile stabilizării monetare asupra întreprinderilor economice private.

De Petre Poruțiu, prof. univ.

(Urmare).

Ca să facem să dispară minusvaluta de Lei 5,500.000, va trebui: 1. sau să întrebuițăm contul rezerve și să scădem contul capital, lăsând contul amortismente intact, din considerațiuni de tehnică contabilă; 2. sau să menținem minusvaluta ca cont de depreciere a capitalului; 3. sau în fine să sporim capitalul prin o nouă emisiune până la suma necesară acoperirii minusvalutet. Vom avea deci următoarele trei ipoteze:

Active	Bilanț cu reducerea capitalului	Pasive	
	Lei	Lei	
Teren și clădiri . . .	3,000.000	Capital	3,500.000
Mașini și instalațiuni	2,000.000	Amortismente . . .	1,000.000
Materii prime . . .	1,500.000	Creditori obligatari	3,500.000
Fabricate	4,000.000	Creditori diverși	6,000.000
Clienți	2,500.000		
Disponibilități	1,000.000		
	Lei 14,000.000		Lei 14,000.000

Active		Bilanț cu cont de depreciere a capitalului		Pasive	
Lei		Lei		Lei	
Teren și clădiri . . .	3,000.000	Capital	8,000.000	Rezerve	1,000.000
Mașini și instalațiuni	2,000.000	Amortismente . . .	1,000.000	Creditori obligatari	3,500.000
Materii prime	1,500.000	Creditori diverși . .	6,000.000		
Fabricate	4,000.000				
Clienți	2,500.000				
Disponibilități	1,000.000				
Ct. de depreciere a capit.	5,500.000				
	Lei 19,500.000		Lei 19,500.000		

Active		Bilanț cu spor de capital		Pasive	
Lei		Lei		Lei	
Teren și clădiri . . .	3,000.000	Capital	8,000.000	Rezerve	1,000.000
Mașini și instalațiuni	2,000.000	Amortismente . . .	1,000.000	Creditori obligatari	3,500.000
Materii prime	1,500.000	Creditori diverși . .	6,000.000		
Fabricate	4,000.000				
Clienți	2,500.000				
Disponibilități	1,000.000				
	Lei 19,500.000		Lei 19,500.000		

În ipoteza a treia minusvaluta dispăre prin contul capital, sporit până la concurența minusvalutei prin noua emisiune.

Active		Ct. Capital		Pasive	
Lei		Lei		Lei	
La etul rezultat al valorizării (mi- nusvalută)	5,500.000	Prin etul acționarilor	8,000.000	Prin contul acțio- nariilor, noua emi- siune	5,500.000
La etul bilanț, sold	8,000.000				
	Lei 13,500.000		Lei 13,500.000		

Conturile singulare reduse prin valorizare se prezintă și aici ca mai sus, la bilanțul încheiat cu plusvalută; reducerea lor se operează cu ajutorul contului rezultat al valorizării, al cărui sold constituie minusvaluta arătată în bilanț. GBVO. acordă și la acest spor de capital vechilor acționari dreptul proporțional cu precădere (art. 9, propoz. ultimă).

Cele trei soluțiuni teoretice pentru eliminarea minusvalutei din bilanț, dezvoltate mai sus au fost legiferate în Germania. Goldbilanzverordnung (art. 3, al. 2): „Uebersteigt der Betrag des Eigenkapitals das bei der Aufstellung der Eröffnungsbilanz nach Abzug der Schulden sich ergebende Vermögen, so ist entweder der Unterschied als Kapitalwertungskonto unter die Activen einzustellen oder das Vermögen durch neue Einlagen bis zur Höhe des Betrags des Eigenkapitals zu vermehren oder der Betrag des Eigenkapitals entsprechend zu ermässigen, die Massnahmen können miteinander verbunden werden“.

În dreptul nostru pozitiv aplicarea acelor soluțiuni întâmpină oarecari dificultăți din cauza

unor texte de legi. Codul comercial român art. 148 obligă pe administratori ca, în cazul când capitalul social s'a împușinat cu o treime, să convoace pe asociați pentru a-i întreba, dacă vreau să reconstitue capitalul, să-l limiteze la suma care a rămas, sau să disolve societatea. Dacă rămâne numai o treime, societatea se disolvă de drept, afară numai dacă asociații, convocați în adunare generală, nu decid restituirea capitalului, sau limitarea lui la suma rămasă. Când societatea s'ar afla în stare de faliment, administratorii sunt datori să ceară la tribunal declararea ei în faliment. Codul comercial transilvănean art. 187 prevede, că îndată ce din socoteli s'au bilanț rezultă, că societatea a pierdut jumătate din capitalul său fundamental, Consiliul de administrație va convoca imediat adunarea generală, ca acționarii să se poată pronunța pentru continuarea sau dizolvarea societății. Dacă însă reese, că averea societății nu acopere pasivul, Consiliul de administrație este dator să anunțe despre aceasta tribunalul competent spre a se declara falimentul. Falimentul astăzi poate fi precedat de concordatul preventiv. (Legea din 8 Iulie 1929, Monit. Of. Nr. 149 din 10 Iulie 1929). În consecință, în practică — de lege lata — adunarea generală ordinară care aproba bilanțul revalorizat pasiv, va fi urmată de o a doua adunare generală extraordinară, chemată sau a spori sau a reduce capitalul. Menținerea minusvalutei ca cont de depreciere a capitalului, între activele societății — de lege lata — nu e posibilă, fiindcă s'ar lovi de dispozițiunile legale privitoare la veracitatea bilanțului (p. 325). Chiar din această cauză în Germania, unde în trecut a fost aceeași situație juridică, Goldbilanzverordnung a încuviințat în mod explicit înscrierea contului de depreciere a capitalului, cu restricțiunea, că el să nu depășească $\frac{9}{10}$ a capitalului social și să fie amortizat în trei ani. GBVO. art. 6: „Das Kapitalwertungskonto darf nicht höher sein als $\frac{9}{10}$ des Betrags des Eigenkapitals. Die Gesellschaft ist verpflichtet, das Kapitalwertungskonto innerhalb von drei Geschäftsjahren auszugleichen. Prin aceasta legiuitorul german a desființat dreptul acționarilor de a hotărî dizolvarea societății pentru pierderea parțială a capitalului. Măsura se impune și la noi de lege ferenda.

La a doua categorie a întreprinderilor cu bilanțuri valorizate pasive, la întreprinderile cart și-au făcut investițiile pe prețuri mult superioare valorii actuale de inventar, situația din punctul de vedere contabil, se prezintă identică. Cazul îl ilustrează următorul exemplu. Pentru variație dăm un exemplu de valorizare:

Active	Bilanț încheiat înainte de valorizare în Lei hârtie		Pasive
	Lei	Lei	
Imobilizări	3,000.000	Capital	5,000.000
Stocuri	11,000.000	Creditori	21,000.000
Active monetare . .	12,000.000		
	Lei 26,000.000		Lei 26,000.000

Presupunând un curs numai puțin urecat al Leului în momentul încheierii bilanțului valorizat, s. e. dela 160¹/₁ la 150 Lei dolarul, vom avea:

$$150 \times \frac{10.000}{51.000} = 28,94 \text{ Lei hârtie}$$

egali cu un Leu aur vechiu. Calculate pe paritatea de 160 Lei hârtie = 1 dolar imobilizările valorează 97.181 Lei aur vechiu, iar stocurile 356.333 Lei aur vechiu; socotind acuma Leul aur vechiu pe paritatea de 150 Lei hârtie = 1 dolar, imobilizările reprezintă 2,812.448 Lei hârtie și stocurile 10,312.217 Lei hârtie.

Active	Bilanț încheiat după valorizare în Lei hârtie		Pasive
	Lei	Lei	
Imobilizări	2,812.448	Capital	5,000.000
Stocuri	10,312.217	Creditori	21,000.000
Active monetare . .	12,000.000		
Minusvalută	875.335		
	Lei 26,000.000		Lei 26,000.000

Se arată o scădere a capitalului social cu 17,5%. Scăderea ar fi și mai mare, dacă o parte din creditori ar avea creanțe în valută forte.

Minusvaluta poate fi eliminată și aici prin aceleași operațiuni, ca în cazurile analizate mai sus.

Acestea sunt *principiile* conducătoare în materie de valorizare și revalorizare a bilanțurilor întreprinderilor economice private, având forma juridică a societăților comerciale. Reglementarea concretă a diferitelor societăți reclamă dispozițiuni de amănunte, cari variază după forma societății și obiectul întreprinderii. Expunerea normelor detaliate ar depăși cadrele acestei lucrări.

(„Revista juridică“)

(Sfârșit).

CRONICĂ.

Necrolog. I. N. Angelescu, fost secretar general la Ministerul de finanțe, fost rector al Academiei comerciale București și fostul prezident al Consiliului legislativ, secția economico-finanțiară, a încetat din viață, la 16 crt., în etate de 45 de ani.

Răposatul a fost un distins economist, care a lăsat posterității numeroase lucrări de valoare, de domeniul financiar — și social-economic.

*

Fuziunea „Banca Centrală pentru industrie și comerț“ și „Banca Agrară“, Cluj De mai multă vreme circulă în ziare și reviste știri despre o fuziune apropiată a băncilor de mai sus. Deși desmințite, de cei competenți, știrile se mențin; ba o revistă româno-maghiară, afirmă chiar, că fuziunea o vor forța, acționarii „Băncii Agrare“ în proxima adunare generală ordinară.

Am căutat să ne informăm direct, la cercurile conducătoare ale băncilor vizate asupra stării faptice.

Din ambele părți am primit informația, că știrea este neîntemeiată și între factorii de cădere n'a format obiect de tratative, chestiunea fuziunii, care nu prezintă conveniență nici uneia din părți și nu este nici necesară.

*

Publicarea protestelor cambiale în Ardeal.

După o știre din capitală Ministrul justiției a dispus, ca după exemplul vechiul regat, să fie publicată și în Ardeal, o listă a tuturor polițelor ajunse la protest.

Este o măsură bună și salutară pentru în-sănătoșirea vieții economice, lista protestelor oferind o posibilitate de control a bonității clienților dela bănci, industriei etc.

*

Balanța comercială a României la 31 Decembrie 1929. După datele direcțiunii statistice din Ministerul de Finanțe, situațiunea exportului și importului pe luna Decembrie 1929 se prezintă astfel:

Export: 2.925.636.263 Lei față de: 3.962.206.678 Lei în luna Noembrie a aceluiaș an.

Import: 2.156.010.097 Lei față cu 3.073.384.303 Lei în Noembrie a aceluiaș an.

Import: 29.836.504.418 Lei, față de 32.145.101.188 Lei mărfuri importate în 1928.

Export: 28.914.934.340 Lei, față de 26.619.256.563 Lei mărfuri exportate în 1928.

Astfel fiind, balanța comercială a României pe anul 1929 se prezintă cu un minus de import față de export numai de: 981.570.078 Lei.

Cum în anul 1928 balanța a prezentat un minus de 5.525.844.625 de Lei, rezultă că în anul 1929 minusul balanței comerciale a fost redus cu 4.544.274.547 Lei.

„CORVINEANA“ S. A., HUNEDOARA.**CONVOACARE.**

În sensul §-ului 19 din statute, Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CORVINEANA“, societate pe acții în Hunedoara, sunt convocați la

a XXXIV-a adunare generală ordinară

care se va ține în localul institutului din Hunedoara, la 16 Martie 1930, orele 2 p. m., cu următoarea

Ordine de zi:

1. Alegerea președintelui, conform §-ului din statute;
2. Raportul Direcțiunii și al Comitetului de supraveghere, aprobarea bilanțului pe 1929, întrebuintarea profitului curat și darea absolutului;
3. Alegerea alor 4 membri în Direcțiune, cu mandat pe 3 ani;
4. Alegerea unui membru în Direcțiune, cu mandat pe 2 ani;
5. Alegerea Comitetului de supraveghere, cu mandat pe 3 ani;
6. Modificarea statutelor (§ 7, 16, 29, 30, 34, 35 și 46);
7. Eventuale propuneri, invite în sensul §-ului 28 din statute.

Acționarii cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a-și depune, în sensul §-ului 20 din statute, la cassa institutului acțiunile și eventual documentele de plenipotență, cel mult până la 15 Martie 1930, la orele 12 a. m. Dacă la adunarea generală n'ar participa acționarii în numărul recerut de statute, se va ține adunarea generală în 23 Martie 1930, la orele 2 p. m., în localul institutului, când fără privire la numărul acționarilor prezenți și al acțiunilor reprezentate se vor aduce hotărâri valide.

Hunedoara, la 25 Ianuarie 1930.

Direcțiunea.

Activa.	Contul Bilanț		Pasiva.		
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa	1,884.682	—	Capital	6,000.000	—
Secont	38,080.882	—	Fond de rezervă	1,200.000	—
Imobile	700.000	—	Fond de pensuni	809.200	—
Efecte publice și acțiuni	386.930	—	Fond de rezervă pentru creanțe dubioase	980.000	—
Magazin	411.329	—	Fondul „Petru Șinea“	10.800	—
Cont-curent de virament	25.131	—	Depuneri spre fructificare	18,351.471	—
Garanții	25.000	—	Reescont	9,581.060	—
Conturi-curente și diverse conturi debitoare	7,985.735	—	Interese transitoare anticipate	1,542.969	—
Mobilier	2	—	Diverse conturi creditoare	9,439.047	—
			Profit curat	1,555.134	—
	49,449.681	—		49,449.681	—

Hunedoara, 31 Decembrie 1929.

ss. **Bejan**, director executiv — expert-contabil.

Pentru contabilitate: ss. **Crăciun**, expert-contabil.

DIRECȚIUNEA:

ss. **Dr. Popoviciu.** ss. **Simion Chirea.** ss. **Ioan Trif.** ss. **Nicolae Albu.** ss. **G. Serafin.** ss. **G. Turceanu.**
 ss. **G. Popoviciu.** ss. **Dr. Măreus.** ss. **Ing. Stefan Mateescu.** ss. **M. Constantin.**

Subsemnatul Comitet de supraveghere am examinat contul de mai sus și l-am găsit în deplină ordine și exact.

Hunedoara, la 25 Ianuarie 1930.

ss. **Dr. Leșnican**, președinte. ss. **Dr. Vasile Oană.** ss. **A. Petreu.** ss. **T. Murgău.** ss. **Stefan Leșan**, expert-contabil.

Raportul Comitetului de supraveghere către a XXXIV-a adunare generală ordinară.

Domnilor Acționari!

Avem onoare a vă raporta, că am revizuit Bilanțul și Contul de Profit și Pierdere pe anul 1929 al institutului de credit și economii „CORVINEANA“ și l-am aflat în ordine și în consonanță cu registrele societății.

Vă rugăm deci să binevoști a aproba încheierea acestor conturi și împărțirea profitului net de Lei 1,555.134 — în conformitate cu propunerea Consiliului de administrație și a da atât Consiliului de administrație, cât Comitetului de supraveghere descărcarea pentru gestiunea lor pe anul 1929.

Hunedoara, la 25 Ianuarie 1930.

ss. **Dr. Leșnican.** ss. **Dr. Vasile Oana.** ss. **T. Murgău.** ss. **A. Petreu.** ss. **Stefan Leșan.**

„GORONUL“

Institut de credit și economii, societate pe acții, — Aiud.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „GORONUL“, societate pe acții, Aiud, sunt invitați la

a XVI-a adunare generală ordinară

care se va ținea Sâmbătă, în 22 Martie 1930, la ora 10 a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, examinarea și aprobarea bilanțului pe 1929; distribuirea beneficiului net și a sumei destinate pentru scopuri de binefacere și darea absolutului;
3. Intregirea Consiliului de administrație conform art. 27 din statute și alegerea Comitetului de cenzori;
4. Fixarea jetoanelor pe 1930;
5. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de administrație conf. statutelor;
6. Inchiderea adunării.

Aiud, la 15 Februarie 1930.

Consiliul de administrație.

Bilanț general la 31 Decembrie 1929.

Activa.			Pasiva.		
	Lei	b.			
Casa în numerar	2,279.168	—	Capital societar	5,000.000	—
Disponibil la bănci	288.965	—	Fond general de rezervă	1,350.000	—
Cambii cu giranți	24,046.960	—	Fond pentru creanțe dubioase	1,000.000	—
Cambii cu ipotecă	19,149.009	—	Fond de pensuni	730.000	—
Cont-curent	13,737.631	—	Depozite spre fructificare	28,648.095	—
Casele institutului: Piața Regele			Depozite în cont-curent	1,544.376	—
Ferdinand No. 24	300.000	—	Cont-curent	2,205.132	—
Casele institutului: Strada Avram			Reescont	18,124.450	—
Iancu No. 89	100.000	—	Diverse conturi creditoare	392.490	—
Efecte publice și diverse acțiuni	1,334.200	—	Dividendă neridicată	99.224	—
Diverse conturi debitoare	209.018	—	Dobânzi anticipate	928.235	—
Mobilier	1	—	Beneficiu net	1,422.950	—
	61,444.952	—		61,444.952	—
Efecte și Garanții	39,007.031	—	Diverși Efecte și Garanții	39,007.031	—
	100,451.983	—		100,451.983	—

Contul Pierdere și Profit.

Debit.			Credit.		
	Lei	b.			
Dobânzi:			Dobânzi	8,696.858	—
de depuneri	3,440.423	—	Comision	2,881.100	—
de reescont	1,716.364	—	Chirie	11.980	—
Cheltuieli:					
Salare și adause	954.050	—			
Imprimare, registre, porto, diverse	619.669	—			
Jetoane	44.400	—			
Impozite	751.786	—			
Fondului pentru creanțe dubioase	640.274	—			
Beneficiu net	1,422.950	—			
	9,589.916	—		9,589.916	—

Aiud, la 31 Decembrie 1929.

Director: ss. Dr. N. Mărcu, expert contabil.

Pentru contabilitate: ss. Petru Vlad, procurist, contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Pop, președinte. ss. Dragomir. ss. At. Roșian. ss. M. Sasu. ss. Dr. V. Ciura. ss. Dr. Albiat.
 ss. Dr. Gruța. ss. S. Mărcu. ss. I. Man. ss. Muntean. ss. Dr. Oniga.

Revizuit și aflat în consonanță cu registrele.

Aiud, la 15 Februarie 1930.

COMITETUL DE CENSORI:

ss. Petru Gruța, președinte. ss. Aurel Peculea. ss. Aug. Oenean. ss. Gh. Iudreiu. ss. Dr. Aurel Radu. ss. Crișan.

Banca Română S. A. Dumbrăveni, jud. Târnava-mică

CONVOCARE

Domnii acționari ai „BĂNCII ROMÂNE” S. A. se invită la

a IX-a adunare generală ordinară

care se va ținea *Sâmbătă, în 1 Martie 1930, la ora 15, în localul institutului.*

Ordine de zi:

1. Aprobarea dării de seamă și a bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1929;
2. Descărcarea Consiliului de administrație și a Comitetului de control de gestiunea anului 1929;
3. Distribuirea beneficiului net;
4. Stabilirea marcelor de prezență pe anul 1930;
5. Alegerea Consiliului de administrație;
6. Eventuale propuneri conform § 14 din statute.

Domnii acționari, cari voesc să participe la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați să-și depună la cassa institutului acțiunile, precum și procurile de reprezentare cel mult până la 28 Februarie a. e., la ora 12 din zi.

Dumbrăveni, la 10 Februarie 1930.

Consiliul de administrație.

Contul Bilanț la 31 Decembrie 1929.

Activa.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.
Cassa în numerar	390.327—	Capital societar	3,000.000—
Cambii 8,290.183—		Fondul general de rezervă	401.000—
Credite cambiale cu acop. hipot. 9,354.559—	17,644.722—	Rezerve pentru creanțe dubioase	500.000—
Credite de cont-curent	3,012.477—	Fond de binefaceri	6.244—
Acțiuni diverse	55.100—	Depuneri spre fructificare	9,705.430—
Casele institutului	777.582—	Depuneri în cont-curent	100.188—
amortizare	27.582—	Creditori în cont-curent	634.165—
Mobilier	52.145—	Reescont	6,045.100—
amortizare	2.145—	Diverși	74.214—
		Dividendă neridicată	1.068—
		Dobânzi transitoare anticipate pe 1930	584.217—
		Profit curat	851.000—
	21,902.626—		21,902.626—

Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1929.

Debit.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.
Dobânzi după depuneri	1,081.925—	Dobânzi	1,728.891—
Dobânzi după cont-curent	157.185—	Provizioni	1,535.460—
Dobânzi după reescont	487.663—		
Salare	345.000—		
Imprimare, registre, porto, diverse	133.769—		
Impozit	168.082—		
Amortizări	29.727—		
Profit curat	851.000—		
	3,264.351—		3,264.351—

Dumbrăveni, la 31 Decembrie 1929.

Vasile Magda m. p., director.

Paucel Crișan m. p., contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Ilariu Holom m. p. Constantin Popp m. p., dir. „Albina”. Nicolae Negruțiu m. p. Romul Albu m. p.
 Filon Holom m. p. Dr. Bazil Isailă m. p. Ion Lupeanu m. p. Eugen Munteanu m. p.
 Ion Chișiu m. p. Pompiliu E. Constantin m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile de față și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Dumbrăveni, la 10 Februarie 1930.

COMITETUL DE CENSORI:

Dr. Aurel Moldovan m. p. Emanoil Fleșeriu m. p. Nicolae Pop m. p. Cornel Seblau m. p. Virgil Ungureanu m. p.

„Mureșiana“

institut de credit și economii, societate anonimă în Reghin.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „MUREȘIANA“, soc. anon. în Reghin, sunt invitați în sensul § ului 16 al statutelor la

a XLII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Reghin **Joi, la 6 Martie 1930, ora 3 d. m.**, în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori;
3. Aprobarea Bilanțului și Contului Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de administrație și Comitetului de cenzori pe gestiunea anului 1929;
4. Impărțirea beneficiului net și stabilirea dividendului anului 1929;
5. Stabilirea drepturilor de prezență pe anul 1930;
6. Alegerea alor 5 membrii în Consiliul de administrație cu mandat de 5 ani;
7. Deciziune cu privire la propunerea de fuziune a Băncii Comerciale și Industriale din Valea-Târnavei, s. a., Dicioșanmărtin;
8. Modificarea art. 29, 32, 39 și 47 din statute;
9. Eventuale propuneri.

Dacă la această adunare nu s'ar întruni numărul de acționari cerut de statute, adunarea se va ține în ziua de 17 Martie 1930, la ora 3 p. m., cu aceiași ordine de zi, fără considerare la numărul acționarilor întruniți și la acțiunile depuse. Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile precum și documentele de procură la cassa institutului cel mult până în 5 Martie 1930.

Acțiunile pentru adunarea generală se pot depune și la alte institute membre la „Solidaritatea“, precum și la Banca Românească, București, și la sucursălele ei din țară, în cazul acesta însă, cel mult până la 4 Martie 1930.

Reghin, la 13 Februarie 1930.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1929.		Pasiva.	
	Lei	b.		Lei	b.
Contul Cassa în numerar	1,075.858	—	Capital societar: Emisiuni vechi	3,000.000	—
Cambii scontate: eu giranți	14,729.841	—	Emisiunea XI-a din 5 Nov. 1929 fără drept la dividendul anului 1929	2,000.000	—
eu acop. hip.	9,369.467	—	Fond general de rezervă*)	865.981	—
Debitori în cont-curent	3,818.842	—	Fond de rezervă a creanțelor dub.	800.000	—
Efecte publice și acțiuni	280.230	—	Fond de pensii**)	310.000	—
Diverse conturi debitoare	359.963	—	Depuneri spre fructificare		11,006.688
Imobile	90.000	—	Creditori în cont-curent	1,338.650	—
Mobilier	1	—	Angajamente pentru reescont	8,144.300	—
			Diverse conturi creditoare		300.250
			Dividende nereclamate		22.126
			Dobânzi cuvenite anului 1930		769.059
			Beneficiul net al anului 1929	1,411.888	—
			din care virat în contul fondului de rezervă a creanțelor dubioase	244.770	—
					29,724.172
Conturi de ordine	3,368.028	—	Conturi de ordine		3,368.029
	33,092.201	—			33,092.201

*) Cu dotația anului crt. va fi Lei 1,000.000—

**) „ „ „ „ „ „ „ 400.000—

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Interese după depuneri spre fructif.	1,293.540	—	Dobânzi dela Scont	2,508.433	—
„ de reescont	730.410	—	„ dela Conturi-curente	149.595	—
„ dela creditorii în cont-curent	135.835	—	„ dela Acții străle	27.167	—
Impozite	215.283	—	Comisioane	2,076.781	—
Salare	776.717	—	Chirii	61.892	—
Spese generale	260.195	—			2,138.673
Fondului de rezervă a creanțelor dubioase	244.770	—			
Beneficiu net	1,167.118	—			
	4,23.868	—			4,823.868

Reghin, la 31 Decembrie 1929.

I. Varga (ss.), director executiv, expert contabil. Pentru contabilitate: Gh. Maior (ss.), șef-contabil, contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

O. Fulea (ss.), președinte. I. Popescu (ss.), v. președinte. D. Antal (ss.) G. Căzan (ss.) Dr. Ceușianu (ss.)
P. Ciobotar (ss.) Dr. Harșia (ss.) I. Popp (ss.) I. Sălăgean (ss.) Dr. Sbărcea (ss.)

Renăzută și aflat în ordine. — Reghin, la 15 Februarie 1930.

COMITETUL DE CENSORI:

Andrei Cadar (ss.) Alex. Cantor (ss.), contabil autorizat. Zaharia Lupu (ss.) Ioan Maloș (ss.) Iosif Șipoș (ss.)

„Șercăiana“

instituit de credit și economii, societate pe acții în Șercaia.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „ȘERCĂIANA“ s. a. în Șercaia, se invită în sensul art. 19 din statute la

a XXVI-a adunare generală ordinară

pe ziua de 16 Martie 1930, ora 1 p. m., în localul școalei primare de stat, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație și cenzorilor despre rezultatul gestiunii anului trecut; aprobarea bilanțului;
3. Darea absoluturului în baza acestor rapoarte;
4. Decizii asupra împărțirii venitului curat;
5. Ridicarea capitalului societar;
6. Modificarea art. 6 din statute și abrogarea art. 35;
7. Fixarea marcelor de prezență pe termen de 3 ani;
8. Alegerea alor 3 membri în Consiliul de administrație pe durată de 1 an, întregirea Comitetului de cenzori;
9. Eventuale propuneri.

Consiliul de administrație.

N. B. Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, sunt rugați conform art. 23 din statute a-și depune acțiunile, cel puțin cu o zi înainte de deschiderea adunării generale la cassa institutului; sau vor constata că le-a depus la cassa ori-cărui alt instituit membru la „Solidaritatea“.

Bilanț cu 31 Decembrie 1929.

Debit.		Credit.	
	Lei b.		Lei b.
Cassa	613.221—	Capital	1.000.000—
Efecte	224.708—	„ în emisie	2.185.200—
„ fondului de pensii	85.400—	Fond de rezervă	884.757—
Cambii cu gir	27.367.370—	„ pensii	292.888—
„ ipotecă	3.713.700—	„ filantropice	15.780—
Debitori în cont-curent	788.973—	„ pentru creanțe dubioase	500.000—
Realități	460.129—	Depuneri spre fructificare	23.244.640—
Amortizare	60.129—	Bonuri	351.010—
Mobilier	8.833—	Creditori în cont-curent	531.916—
Amortizare	8.832—	Reescompt	2.602.000—
		Dividendă neridicată	21.985—
		Interese transitorii	944.640—
		Profit net	619.797—
	33.183.373—		33.183.373—

Spese.

Contul Profit și Pierdere.

Venite.

Spese.		Venite.	
	Lei b.		Lei b.
Interese depuneri	2.685.533—	Interese de escompt	4.804.794—
„ reescompt	290.136—	„ cont-curent	170.229—
„ la capital emisia D1-a	78.294—	„ dela efecte	12.489—
Salare și adausuri	268.600—	Chirii	30.000—
Marce de prezență	27.400—	Provizii	18.548—
Spese de birou	130.038—		
„ cu edificiul	17.952—		
Impozite și contribuții			
Fond pentru creanțe dubioase	500.000—		
Amortizări diverse	68.961—		
Profit net	619.797—		
	5.034.058—		5.034.058—

Șercaia, la 31 Decembrie 1929.

Pentru contabilitate: Vasile Bărsan m. p., director executiv.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Dr. Hariton Prelea m. p., președinte. Dr. Alexandru Socaciu m. p., vice-președinte.
 Dr. Nicolae Boeriu m. p. Dr. Eugen Bolfa m. p. Ilarie Cocan m. p. Valeriu Crișan m. p.
 George Albu m. p. Barbu Langa m. p. Petru Vlad m. p.

S'a revidiat de noi și găsit în consonanță cu registrele institutului.

Șercaia, la 8 Februarie 1930.

COMITETUL DE CENZORI:

Ioan Capetă m. p., președinte. Ioan Dumitreșcu m. p. Vicențiu Monea m. p. Ieronim Mater m. p.
 Filimon Bălan m. p. Leonte Boeriu m. p.

BANCA AGRARA S. A., CLUJ.**CONVOACARE.**

În conformitate cu art. 7 din statutele societății, dntii acționari ai BĂNCII AGRARE S. A., Cluj, sunt convocați la

Adunarea generală ordinară

care se va ține la 29 Martie 1930, ora 10 a. m., în localul Băncii din Cluj, Calea Regele Ferdinand 36-38.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație, Comitetul de cenzori și aprobarea bilanțului anului de gestiune 1929;
3. Împărțirea profitului curat;
4. Darea absolutului Cons. de adm. și Comitetului de cenzori pentru gestiunea anului 1929;
5. Alegerea delegațiunii speciale pentru chestiunile disciplinare și de pensionare ale directorilor și subdirectorilor, în conformitate cu art. 36 din statute;
6. Stabilirea jetoanelor de prezență;
7. În conformitate cu art. 12 din statutele societății, numai acele acțiuni au drept de vot în adunările generale, care sunt înscrise în registrul acționarilor pe nume, cu cel puțin una lună înainte de încheierea anului de gestiune.

Justificarea acționarilor participanți la adunarea generală se va face prin buletinul de vot, liberat de Direcțiune. Pentru exercitarea dreptului de vot în adunările generale, acționarul este obligat a depune cu 4 zile înainte de data adunării generale pe lângă revers, acțiunile sale la casieria societății din Cluj, la sucursala ei din Beiuș, Lipova, Lugoj, Orșova, Timișoara, la Banca Marmorosch Blank et Co. s. a., București, Banca Chrissoveloni, București, Albina, Institutul de credit și economii s. a. și Banca Centrală pentru Industrie și Comerț, până la 25 Martie 1930.

Cluj, la 6 Februarie 1930.

Consiliul de administrație

Activa**Bilanț general la 31 Decembrie 1929.****Passiva**

		Lei				Lei	
		a.	b.			a.	b.
Cassa	8,531.513	—		Capital social		55,000.000	—
Monede streine	34.855	—		Fond de rezervă general	30,987.352	—	
Disponibil la bănci	6,181.438	—	14,747.806	Fond de rez. pt. creanțe dub.	8,250.000	—	
Acțiuni și efecte publice			27,946.902	Fond pt. clădirea sed. central	3,000.000	—	42,237.352
Efectele fondului de pensuni	2,319.471	—		Fond de pensuni al funcționarilor	8,441.673	—	
Efectele fondului de ajutorare	2,039.400	—	4,353.871	Fond de ajut. a funcționarilor în			
Portofoliu de secont			265,915.932	caz de boală și deces	3,184.425	—	11,626.098
Conturi-curente debitoare			75,761.878	Depuneri spre fructificare			72,321.516
Diverse conturi debitoare			2,971.787	Conturi-curente creditoare			15,990.838
Debitori în valută streină			2,305.110	Reescont la Banca Națională			
Imobile*)			6,934.807	Propriu	139,381.483	—	
Mobilier			979.701	Giruri	44,022.000	—	183,403.483
Debitori de garanții	27,000.000	—		Diverse conturi creditoare			3,991.742
Avaluri	6,000.000	—		Creditori în valută streină			3,851.262
				Dobânzi transitorii, cuvenite anului viitor			4,468.534
				Garanții	27,000.000	—	
				Creditori de avaluri	6,000.000	—	
				Beneficiul net			9,027.464
							401,917.794
			401,917.794				401,917.794

*) Casa din Cluj, Str. D. Babeș 15, din Beiuș, Lipova, Lugoj, Timișoara, Terenul din Tg. Mureș și moșia din Intregalde.

Conturi de ordine.

		Lei				Lei	
		a.	b.			a.	b.
Efecte în păstrare			22,312.812	Depunători de efecte în păstrare			22,312.812
Efecte în gaj și garanție			63,301.287	Depunători de efecte în gaj și garanție			63,301.287
			85,614.099				85,614.099

Debit.**Contul Profit și Pierdere.****Credit.**

		Lei				Lei	
		a.	b.			a.	b.
Dobânzi plătite:				Dobânzi și comisioane încasate și venite din			
la reescont	15,627.114	—		imobile			45,412.380
la depuneri	5,411.037	—	21,038.151				
Cheltuieli generale	4,044.686	—					
Impozite	1,735.148	—	5,779.834				
Salare, bani de chirie, adaosuri			5,513.136				
Dotarea fondului pentru creanțe dubioase			3,940.153				
Amortizațiuni			113.637				
Beneficiul net			9,027.469				
			45,412.380				45,412.380

ss. Aurel Esca, dir. gen. ss. J. Enescu, director. ss. Dr. Laurean German, director. Pt. contabilitate Adrian Lazăr, șef-cont.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Octavian Prie, v. președinte. ss. I. Lupaș. ss. Dr. Laurean Gabor. ss. Dr. Victor Stancu. ss. Silviu Dragomir.
ss. Ionel Comșa. ss. E. Hoșegan. ss. Dr. Nicolae Comșa. ss. Virgil Popescu. ss. Dr. E. Dăianu. ss. I. Agârbiceanu.

Subsemnații Cenzori am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.
Cluj, la 6 Februarie 1930.

COMITETUL DE CENSORI:

ss. Dr. Ioșif Boca, președinte.

ss. Ștefan Boer.

ss. Dr. S. Bornemisa.

ss. G. Bratu.

„BANCA CENTRALĂ“ PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERȚ, SOCIETATE ANONIMĂ ÎN CLUJ.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai BĂNCII CENTRALE pentru Industrie și Comerț S. A., Cluj, sunt convocați la

a XI-a adunare generală ordinară

pe Sâmbătă, 15 Martie 1930, la orele 9 a. m., în sala de ședințe a Camerei de Comerț și Industrie Cluj, Calea Victoriei 51 cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării;
2. Raportul Consiliului de administrație și raportul Censorilor;
3. Statorirea Bilanțului, a Contului de Profit și Pierdere pe anul 1929 și descărcarea Consiliului de administrație și a Censorilor pentru gestiunea anului 1929;
4. Distribuirea profitului net;
5. Statorirea marcelor de prezență pe anul 1930;
6. Raport asupra emisiunii a III-a;
7. Modificarea artic. 6 din statutele de pensuni;
8. Complectarea Consiliului de administrație și alegerea Consiliului de cenzori.

Conform art. 14 din statute, în adunările generale fiecare acțiune are un vot, totuși nici un acționar prezențiu nu poate reprezenta mai multe voturi, decât $\frac{1}{30}$ parte a voturilor prezente în adunarea generală, fie ea proprietar, fie ea plenipotențiarul altui acționar.

Drept de vot în adunarea generală vor avea numai acei acționari cari și-au depus acțiunile până în preziliu adunării generale la casieria institutului în Cluj, sau vor prezenta în acelaș termen reversul despre depunerea acțiunilor la filialele noastre sau la societățile (și filialele lor), membre la „Solidaritatea“ — Asociația institutelor financiare române din Ardeal. Asemenea se vor putea depozita acțiunile la filiala băncii „ALBINA“ București (Strada Lipscani).

Reversele băncilor despre depozitarea acțiunilor la instituturile indicate sunt a se expedia Centralei noastre din Cluj, în așa timp, ca acelea să sosească până în preziliu adunării. (Art. 14 din statute)

Cluj, la 9 Februarie 1930.

Consiliul de administrație.

Bilanț general la 31 Decembrie 1929.

Activ.		Pasiv.	
		Lei b.	
Cassa	14,012.389—	Capital societar	50,000.000—
Seont	205,306.829—	Fond general de rezervă	21,010.746—
„ cu acoperire hipotecară	24,759.664—	Depuneri pe livret	175,791.975—
Conturi-curente	115,406.818—	„ în cont-ert.	13,532.477—
Efecte publice și acțiuni	46,592.042—	„ fond de pens.	6,111.050—
Imobile: Edificiile centralei,		Reescont	119,781.872—
edif. sucursalelor: A. Iulia,		Dividendă neplătită	436.418—
Bistrița, Hațeg, Turda, depo-		Conturi-curente creditoare	20,318.332—
siztele de mărfuri la suc. A.		Interese transitoare	3,620.612—
Iulia și Sibiu	12,848.500—	Beneficiu net	9,200.100—
Mobilier	878.200—		
	419,804.442—		419,804.442—
	419,804.442—		

Conturi de ordine.

Lei b.		Lei b.	
Efecte în gaj	15,582.430—	Depunători de efecte în gaj	15,582.430—
„ de depozit liber	66,812.514—	„ „ „ de depozit liber	66,812.514—
„ de cont-curent	23,038.898—	„ „ „ de cont-curent	23,038.898—
Debitori de garanții	13,363.000—	Scrisori de garanții	13,360.000—
	118,773.842—		118,773.842—

Contul de Profit și Pierdere.

Debit.		Credit	
Lei b.		Lei b.	
Dobânzi plătite	30,222.478.40	Dobânzi și comisioane încassate	53,441.442.60
Salare, adaosuri, diurne, jetoane etc.	8,848.988.75		
Impozite	1,095.953.—		
Cheltuieli generale	2,406.685.70		
Amortizări	1,667.256.75		
Beneficiu net	9,200.100.—		
	53,441.442.60		53,441.442.60

Cluj, la 31 Decembrie 1929.

Pentru contabilitate: Ioan Babeș, expert contabil.

Ionel Comșa, director general.

DIRECȚIUNEA:

D. Octavian Sglimbea, director.

Dr. Valentin Porușu, președinte.
Dr. Victor Moldovan.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:
Dr. George Popescu.
Constantin Herția.

Dr. Laurean Gherman.
Dr. Leo Parasca.

Dr. Ionel Pop.
Ioan Vuleu.

Subsemnații cenzori am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele băncii.
Cluj, la 15 Februarie 1930.

Dr. Octavian Rusu, președinte.

Aurel C. Domșa.

Constantin Popp.

Nicolae Bratu.

Reproducerea nu se onorează!